

Este în vigoare săptămâna: Joi-a și Dominica; era când va pretinde importanța materiei, va eși de trei sau de patru ori în săptămâna.

Pretiu de prenumerațiune

pentru Austria:
 pe anu întregu 8 fl. v. a.
 „ diugetate de anu 4 fl. v. a.
 „ patriu 2 fl. v. a.
 pentru Romania și strainetate:
 „ anu întregu 12 fl. v. a.
 „ diugetate de anu 6 fl. v. a.

ALBINA

Prenumeratiuni se facu la toti dd. core spondinti ai nostri, si de a dreptulu la Redactiune *Stationsgasse Nr. 1*, unde sunt a be adresă si corespondentiile, ce privescu Redactiunea, administratiunea și seditur'a; câte vor fi nebrancoste, nu se vor primi, era cele anonime nu se vor publica

Pentru anuetele si alte comunicatiuni de interesu privat — se raspunde câte 7 cr. pe linia; repetirile se facu cu pretu sca diutu. Pretiuu timbrului câte 50 cr. pen tru una data se antecipa.

Apropiandu-se anulu nou 1875, dupa-ce sacrulu interesu și scopulu speciale, pentru care am infintiatu această foia, și cu grele sacrificia o sustienuramu 9 ani de dile, — in faci'a celor mai grele și critice imprevjurări de astadi, ce — in decursulu anului viitoru negresitu trebuie să aduca mari și in vieti'a poporaloru afundu taiatorie schimbari, — pe langa tota multimea de greutati, cu cari avem a nelaptă, — ni comanda imperiosu, ni impune animei, sufletulu, onorei chiar — continuarea cu ori ce pretiu a întreprinderii noastre luminatōrie și orientatōrie — in directiunea noastră, tocmai in acestu momentu criticu, prevediutu și predisu de noi, tocmai acum — mai multu ca ori și candu:

Supunendu-ne acestoru consideratiuni, pre cari câtu mai curendu vom incepe a le splică la acestu locu cu de amentulu, — venimu éta a publică și noi —

Invitarea de prenumerațiune

la
„ALBINA“
 pe anulu 1875, cu pretiurile și in conditiunile de pana acuma.

Rogămu cu totu de a dinsulu și cu tota întetirea, nu numai a grabi cu prenumeratiuni câtu mai multe, pentru de a ni usură subsistinti'a și mai antai de tôte regularea espeditiunei, ci și cu refuirea restantielor celor multe, de pre anulu acest'a, ma și de pre cei precedinti, — pentru de a ni face posibilu și noa achitarea creditorilor nostri. Căci rogămu a fi luat in consideratiune, că „Albina“ nu mai dispune de medilōce speciale de subsistintia, de ôra-ce prin scaderea succesiva a subventiunei co o primia de la ilustr'a familia de Mocioni, a ajunsu a se sustiené numai din banii de prenumeratiune.

Ilustr'a familia de Mocioni, care la întemeierea Albinei s'a fost ingagiatu, a i dá pe trei ani câte 3000 fl., a avutu generositatea de a-i dá, cerendu — firesece trebuinti'a, in decursu de siepte ani aceeasi suma; și numai dupa-ce de la 1873 înôci venitul din prenumeratiuni încep a se mai urcă, mereu subventiunea încetă.

Astfelu ilustr'a familia de Mocioni in timpu de 9 ani a sacrificatu causei romane — numai prin subventionarea, și resp. infintiarea și facerea posibilu a aceste foi, o suma completa de 25,000 fl. v. a.

Multu stimatulu nostru Publicu, carele din anu in anu ni-a doveditu totu mai firma și securu aderintia, a cărui spriginire in anulu acest'a ni-a redicatu nrulu prenumeratiunilor pan'la 1200 și ni-a facutu foia — dintre cele mai cetitein Romanimea întréga; acestu multu stimatu Publicu, va seî apretiu meritulu illustrei familie patrōne, și — de securu și ya fi reconoscetoriu.

Dar totu acestu mare Publicu — de buna sēma va pricepe, că — acuma este la elu, a face posibilu essistinti'a Albinei.

Foia de specula sēu de lussu — „Albina“ n'a fost, și nu va fi, pre câtu timpu ea este sub conducerea de astadi. „Economia și economisare“ — a fost și remane devis'a noastră. Cea-ce noi am as-

piratu și aspirămu — este: a face și a sustiené această foia — *adeveratu organu nationale, sinceru și seriosu aperatoriu și luminatoriu alu poporului romanu.* De aceea noi, măcar că de noue ani tôte essigintiele s'au urcatu atâtu de multu in pretiu, nu urcāmu pretiurile de prenumeratiune nice asta data.

Sperāmu, că cărturarii cei zelosi ai poporului — vor prenumeră câtu mai multi, și astfelu prin multimea abonemintelor ne vor feri de daune. —

Babesiu.

Budapesta, in 30 dec. n. 1874.

N'avendu de notatu din strainetate nici măcar o intemplanță de importantia, ér obiectele de interesu publicu din intru — insirandu-le mai la vale, pre câtu ni ierta spaciulu disponibil — in articli speciali, și mai de parte insemnandu totu aici — spre scusarea noastră, că — o multime de materii, fôrte interesanti, dar nu tocmai de mare urgintia, din caus'a angustetimei colōneloru, fuseramu necesitati a le relegă pentru nrui urmatori, — pentru asta data, din insarcinare, avem a inseră la acestu locu numai inca urmatōriele:

La cererea espressa din mai multe părți, dlu presiedinte alu clubului deputatiloru nationali opositionali de la Diet'a Ungariei, *Antoniu Mocioni*, considerandu, că dupa publicatiunile foiloru oficiose, pe la 20 ian. n. are se se încēpa in Cas'a reprezentativa desbaterea, atātu de importante, asupra bugetului și legiloru celoru noue de contributiuni, și că — nu pôte fi permis, ca deputatii nationali facia de acea desbatere se remana indiferenti și neorientati; spre scopulu luării de pusețiune, convōca prin acēst'a, pre diu'a de 17/5 ian. 1875, pre toti domnii deputati, membri ai clubului și partitei, la consultatiuni in Budapesta, otelulu Hungaria. —

Resunetu.

Budapesta, in 28/16 dec. 1874.

Nu potemu a nu luă spre conosciintia, căci ni place pré multu, — tinent'a foiloru noastre datatōrie de tonu, in *cestiunea alegoriloru*, ce se prepara pentru Diet'a Ungariei pe anulu viitoru 1875.

Acu una data potemu dice, că — nu assiste diferintia de opiniuni între ele, și — de a canduva, apoi la această ocaziune potemu nutri tōta speranti'a, că nu se va procede unilateralmente nice dint'ro parte, ci toti cu totii se voru adoperă, a statori, și apoi a si urmă cu tōta firmitatea, o demarsia comuna și armonica.

Mam'a „Gaz. Tr.“ din Brasiovu scrie in fruntea nrului seu 91:

„Este inca o întrebare deschisa, că ôre noi Romanii transilvaneni luă-vomu parte activa la legelatiunea Ungariei, in sesiunea viitōria — ori ba? Tienemu in adinsu deschisa întrebarea, pentru ca opiniunea acestui diuariu se nu impedece lamurirea ideieloru intr'una directiune sēu alt'a. La timpulu seu nu vom întârdia a ni dá opiniunea precisa pentru *passivitate sēu activitate.*“

Noi cei de la „Albina“, vrendu a dá acestei demue voci, unu demnu resunetu, mergemu in reservatiuni — unu pasu mai de parte, și dechiarāmu inca și aceea de „întrebare deschisa,“ că ôre noi, Romanii de din cōci de dealulu mare, *Ungureni și Banatieni*, partecipă-vomu și mai de parte la legelatiunea Ungariei, pre câtu timpu se sustiene acolo directiunea politica nationale de astadi?!

Mai de parte, noi — pentru ca opini-

unea noastră se nu impedece, propriamente — prin dezvoltarea eventualu de divergintie între cei chiamati, se nu incurce lamurirea ideieloru, — am fi plecati, a nu ni dá opiniunea precisa — in aceea întrebare, nainte d'a ne fi întielesu mai antai particularmente cu barbati cei reconoscuti de reprezentanti ai opiniunei publice nationale — dincōci și din colu.

Spre scopulu acest'a, ca de inceputu preparatoriu unei consultatiuni mai large, credemu că, deca candu-va, apoi in această cestiune, dupa dispusetiunile ce pona astadi se manifesta prin colōnele organelor noastre politice, ar fi indegetata și chiar oportuna, o intrunire a *persōneloru de frunte de la Redactiunile foiloru noastre politice, la unu locu și timpu potrivit*, — cam dupa ideia, emisa mai anu de dlu *Vaida*, (dar emisa atunci la unu timpu și intr'unu modu, dupa a noastră parere — nepracticu, de unde apoi si fora rezultatu); — dicemu cam dupa ideia dlui *Vaida*, nu adeca numai Redactorii, cari — celu pucinu in câtu ne privesce pe noi, nu senguri suntemu chiamati a decide finalmente asupra directiunei politice in cestiuni strordenarie și grave, ci — fiecare Redactiune prin celu pucinu *trei persōne fruntasie*, dintre cele mai acreditate ale sale, persōne de autoritate publica și de popularitate reconoscute; și apoi espresmente — nu pentru deslegarea de mai multe *alte cestiuni*, prin a cărora eventualu nesuccedere se se pôta periclită totulu, ci — *curatu numai pentru cestiunea tinentei noastre politice-nationale facia de alegeri*, și mai de parte — *facia de Diet'a din Budapesta.* —

Vediendu noi, că in privinti'a procederei facia de conscrierea alegitoriloru, domnesce celu mai perfectu acordu între foile noastre, și că asiă dara spre acestu scopu alt'a nu mai este de doritu, decātu cea mai nobila și energica rivalisare intru a medilōci chiarificarea și apărarea dreptulu alegitoriloru romani; d'alta parte prevediendu noi, că alegerile mai înainte de lun'a lui septemvre abiă ar fi posibilu, credemu că o întelnire ca cea indegetata, ar potē avē locu in lun'a lui maiu 1875, in *Deva* buna ôra, sēu — ori unde langa *Muresiu* ori langa *Crisiu*.

Acēst'a este modest'a noastră parere in cestiune. —

Budapesta, in 29 dec. n. 1874

Din Viena, unoru foi — indepartate, precum de essemplu, din *Hamburg, Augsburg, Praga* și *Sibiu*, se scriu și anuncia d'unu timpu in eōci — fôrte curioase și interesanti lucruri, despre sôrtea ce s'ar fi croitu in cercurile cele mai nalte de statu — *amatei nostra patrie magiare.*

Anume cele ce se scriu lui „*Tageblatt*“ din Sibiu, se comunica cu o positivitate și securitate, încātu omulu ar crede, că — nici n'ar fi iertatu a se indoi de adeverulu lor!

Si — unde mergu tôte acele descoperiri? Simplu acolo, că — pana in sferele cele mai nalte s'ar saturatu toti de stepanirea și economi'a magiara, și că pretotideniă ar fi prinsu radecina convictiunea, cumca reulu din Ungaria nu se pôte altu-feliu vindecă, de câtu prin smulgerea din manele netrebnice a cărmei, de carea acele mani — de atāt'a timpu abusēdia atātu de — fora capu și fora anima!

Va se dica aceste cōbe, dilele stepanirci magiare ar fi numerate.

Dieu, deca s'ar intemplă un'a ca acēst'a, noi tare ne tememu, că lumea numai atāt'a ar luă in nume de reu și n'ar seî seî pricepa, că — pentru ce abiă acuma, atātu de tardiu, candu tier'a este innamolita, in câtu — abiă se mai pôte intipui mantuirea ei!

Noi, ca diaristi, nu potemu a nu luă conosciintia despre cele ce scriu foile; dar —

— de aci inca nu urma, că am se crede celoru scrii, măcar câtu de positive se dicu a fi ele. Cea-ce ne prinde mirare — este, că tôte aceste faime sunt impreunate cu combinatiuni și despre Romania. Acusi este vorb'a, că *Germania* și *Russia* s'ar fi invoitu a dá Imperatulu Austriei părțile semi-suverane din Turcia, anume cele de la Dunare, firesece in tipu de compensatiune pentru părțile germane din Cislaitania, și astfelu a-lu emancipă din braciile despotiloru magiari constitutionali; — acusi era, că principele *Carol* alu Romaniei, ue-avendu succesoru la tronu, ar avē se renunceta in favorea celui mai teneru frate alu monarhului nostru, și — mai scie bunulu Ddieu, câte altele cari tôte se afla că s'ar potrivu de minune, precanda noi nu vedemu se se potrivēca câtuși de puciau, ci numai atāt'a pricepem, că — ele caracterisēdia confusiunea și nestabilitatea situatiunei de astadi! —

Adeverulu spunendu, noi tienemu respandirea prin foile straine a acestoru faime — de o manevra, spre acelu scopu, ca domnii magiari de la potere mai aparjadu-se, cu atātu mai usioru se votedie legile de dări totalmente ruinatōrie pentru Ungaria și bietele popōra ale ei! Las' că vom vedē! —

Budapesta in 29 dec. n. 1874.

Ca de doveda, cumca și chiar in cercuri austriace-pangermanistice, starea de astadi in orientulu monarchiei se considera de — forte precaria și ne mai sustienibile, — nu potemu, a nu aminti la acestu locu despre unu articlu in „*Deutsche Z.*“ din Viena, de joi'a trecut'a, in 24 dec., intru carele, sub titlulu de: „*Austria și cestiunea orientala*,“ se desvolta necesitatea și se face propunerea, pentru constituirea *sud-slaviloru* cu *Bosnia* și *Dalmatia* impreuna, ca unu corpu de statu, concentratu in *Zagabria*; apoi atragerea *Romaniei catra Ungaria*, și astu-feliu constituirea partii orientali a monarchiei intr'o *federatiune magiara-slava-romana*, „precum este acēst'a croita de la natura“.

Magiarii trebuie se se invoiesca, căci numai asiă se potu sustiené; și — „*cele trei mai insemnate nationalitati de la Dunare, Magiarii, Sud-slavii și Romanii, in acestu modu ar costigă acea pusețiune organica, care li se cuvine.*“ —

Câte combinatiuni d'aldastea n'o se mai esa la lumina, pentru d'a dovedi ce nenaturale și chiar miserabile este situatiunea de astadi, și — ce pericle involve ea pentru monarchi'a noastră, deca nu se va gasi curendu o forma potrivita de scapare! —

Noi insa facia de acese scremete nevoioase n'avemu nici o sperantia și nici o incredere. Multu mai multu ne interesēdia o depesia ce ni aduse joi'a trecut'a telegrafulu din Paris și care ni spune, că — ilustrulu *Castelar*, ca colaboratore la „*Siecle*,“ publică unu articlu sublimu in favorea *aliantiei poporaloru latine*. In astfelu de aliantia credemu, căci — este naturale. —

La starea bugetului Ungariei.

Comisiunea financiaria a Camerei deputatiloru inca marti in 22 dec. si-a terminatu greu'a operatiune de censurare a bugetului pe anulu 1875.

Resultatu pre scurtu alu lungei și dificilei sale operatiuni e:

Statorirea trebuintieloru cu 173,713,000 fl. in locu de 181,285,000 pelimnate de guvern; și — *statorirea veniteloru curate* cu 148,479,000 fl. in locu de 153,994,000, perlimnate de guvern.

Si asiă dara:

Reducerea trebuintieloru — ordenari și straordenari, perlimnate de guvern, cu — 7,572.000 fl.

Totu deodata *reducerea și a veniteloru* perlimnate de guvern — cu — 5,315.000 fl.

Jadani, comit. Temesului, 16/22 dec. 1874

Onorata Redacțiune a Albinei noastre! In comuna noastră, din indemnului si prin mijlocirea cărturarilor ei, si anume a bravului nostru preot I. Istinu, se face unu început bun, pentru o ideea sanetosa.

Alalta-ieri chiar, firesce dupa pregătirea de mai înainte a spiriteru, se tînu o adunare de mai multi dintre cei zelosi si se puse temeiul unui „Fond de ajutoriu“, éta cu ce scopu: „pentru ca in timpul de lipsa se se p^ota ajutora locuitorii din imprumuturi cu cameta cã u de mice, ca se nu fie nevoiti a recurge la — judanii botesati si nebotesati si a platî cãte 40 si mai multe procente.“

In data la prim'a adunare si constituire a societății pentru acestu fond, dlu preotul mai susu numitu, prin graiu de parinte — dezvoltandu celoru adunati ideia si folosulu ei, întreprinderea fî încoronata de succesu. Cei adunati numai de cãtu contribuira 10 meti de grãu si 7 fl in bani, apoi alésora unu comitetu spre ingrijirea pentru colo mai de parte necesari, si anume alesera de presiedinte pre dlu preotul Istinu, de notariu pre econ C. Nicanu, ér de controloru pe economulu Nicol. Iovitia, care comitetu indata si începî activitatea.

Cãtu se latî scirea despre acêsta întreprindere, se aretara ca spriginitorie de fondu si doue brave femei din satu, anume Ana Iacobu cu 4 fl. si Maria Iovitia cu 2/4 de grãu.

Oredu cã acestu începutu, ori cãtu de micu, dar pentru scopulu folositoriu, ce si-l'a pusu, merita a fi publicatu — măcar ca de indemn si pentru alte comunităti. In alte tîeri, mai parintesc guvernate, de susu legea séu stepanirea se ingrigesc — buna óra ca si in Romania prin întemeierea de magazine séu hãmbara de reserva si altele; la noi — vai de poporu dēca nu se va ingrigi elu însuși de sine.

De aceea — fratiloru plugari romani, se punem la o parte tóte ne-întielegerele dintre noi si se dámu man'a intrunindu-ne pretotindeni si contribuindu dupa poterile fia-cãruia, pentru d'a ne ascurã in contra cametariloru straini, ce abia astépta timpurile grele, pentru ca se ni stórea si medu'a din ósa!

Noi, cei din Jadani, multiamimu începutoriloru pentru întreprindere si desclintu demnului nostru preot I. Istinu, si nu ne indoimu, cã prin zel si energia, întreprinderea va prosperã si va aduce folosu bunu. —

C. B. —

Strei-sanz-Georgiu, 21 dec. d 1874.

Domnule Redactore! Despre Reuniunea invetiatorésca ce se tînu in 18 dec. in comuna Gantiaga, vinu a ve rogã se publicati urmatoriele:

Vineri la 9 óre nainte de mediadi invetiatorii dela scolele comunali din cerculu Chitidului, fiindu adunati in localitatea scolei comunali din locu, dupa o scurta vorbire a dlui inv. de acolo Moise Metesiu, conformu preseriseleru legii din 1868, artiel. 38 pasirãmu la alegerea oficialiloru reuniunei. Presiedinte se alesu dupa voturi, avendu majoritatea absoluta Dlu Iosifu Popescu; ceialti oficiali se alesera cu aclamatiune, si adeca: Vice presiedinte Iuga Demeanu, not. Moisa Matesiu, vice notariu Basiliu Boca, preceptore Teodora Buciu, bibliotecariu Avramu Bura, si 5 membri: Prunariu P. Ionasiu, I. Tertulescu, N. Barsanu, si T. Tomescu. In data apoi se formara Statutele reuniunei, cari se voru tramita la locurile mai nalte spre aprobare; darsã pana atunci noi d'ocamdata acceptaramu pentru scólele comunali din cerculu Chitidului, Elementariulu edatu de Basiliu Petri, statoriramu impartirea óreloru si in fine defipserãmu adunarea prosima pe 23/1, 1875 in Bretea romana, la care adunare dlu Moisa Metesiu anuciã, cã va vorbi din computu, despre tratarea numeru lui 6, ér dlu Iosifu Popescu despre Geografia, cum are a fi propusa ea in scol'a poparala. Cu atãt'a adunarea se încheiã, ér membrii ei se despartira plini de bucuria, cã li succésa a pune unu temeiu bunu la unu scopu sublime. I. P.

Beregson, in 6 decemvre 1874.

Domnule Redactore alu „Albinei“! In numerulu 57 din „Albina“ cetiramu despre „O întreprindere demna de springinutu“ unde se face vorba de o novēla, anume „Siedie-

toarea“, carea se va dá la lumina de la anulu nou prin Domnulu Iosifu Vulcanu, in limba nostra neschimosita. Noi de 3 ani incoace, decandu mergemu sér'a, in timpul de érna, la scola — multu invetiaramu. si infintiarãmu si o adunare mica de cãrti frumoșe, la indemnarea invetiatoriuului nostru Emericu Andresscu. Multi din noi audultii, cari nu sciamu de litere, acuma la versta de 18 pana la 30 de ani, invetiaramu si scimu a ceti si a scrie.

Invetiatoriuulu nostru ne dá cãrti de cetitu, si si novele, dara nu ni pré indetulescu si nici pe ai nostri, candu li cetimu acasa si pre la divanu, cãci sunt in ele multe cuvinte schimosite si cari tare ne necagescu. Acuma ni pare bine, cã s'a aflatu din invetiatiu nostri de accia, cari se grigésca si pentru noi plugarii cei ne invetiati, nu totu numai pentru cei invetiati; de aceea noi am ascultat de svatulu invetiatoriuului nostru si ne amu scrisu vr'o 10, la aceea novēla, care se dice cã va fi pentru noi, in limba nostra de la plugu.

Multiamimu dn astadata din inima si Domnului Babesiu dela „Albina“, care — ca fia de plugariu, din satulu vecinu Hodoniu, inu scrie cãtu se pote pentru noi; dar dorimu, ca „Siedietorea“ se scrie mai cu séma numai pentru noi.

Dōe Ddieu, ca se ajungemu in scurtu acolo, cãtu se scie scrie si ceti totu fetiorulu romanu.

Noi inca vom scrie, cãtu vom poté, in „Siedietorea“.

Toma Ghiljaniu mp. Vasa Raca mp. Lazaru Bugariu, tustrei cantareti, in numele taturoru plugariloru adulti de aici. —

Romania.

Nu ne-am de datu a trece prin scire — cu vederea nici unu evenimentu de importantia, ce se petrece in Romania — asiã disa „libera“, de óra-ce măcar cãtu de pucinu séu chiar nemic'a nu se interesédia astadi ea de noi, cei din cōci, de sub stepanirea sugrumatoriã a neamtiului si magiariului, noi — totu scimu pré bine, cã prosperandu ea, mancipomane au se ne considere mai multu si pre noi stepanii nostri, cari astadi ne desconsidera.

Este in acêsta privintia totu ca si in viētiã privata, candu unu stepanu reu, tiranosu, maltratédia in tóte dungele pe unu bietu servitoriu alu seu; i trage din biet'a lēfa, lu-asupresce si necagescu diu si nōpte, — pentru ca nu cum va se apuce a a se emancipã si stepanulu se remana lipsitu de iobagiã lui, ba poté se i devina chiar rivalu, dar — in data ce atare stepanu tiranu aude séu vede, cã unu frate alu servitoriuului seu s'a redicatu la vēdiã si potere, numai de cãtu începe a vorbi altfelu, mai umanu cu iobagiulu seu, si a-lu tratã mai umanu.

Acōst'a aciundu bine, firesce cã mereu ni atentimu ochii spre Romania si — ne înteresãmu cu caldura si sinceritate de tóte cãte se petrecu — bune mai vertosu — din colu.

Starea finantiale, econimia fratelui emancipatu de peste Carpati, ne interesédia specialmint; fiindu cã este nu numai simtom'a, dar si conditiunea prosperitãrii si vitalitãtii lui.

Apoi ne bucurãmu nespusu, candu audimu séu cetimu de — bine. Numai d'amu audi, si resp. ceti pururiã curatulu adeveru, ca se nu fimu amagiti si apoi desamagirea se ni ucida bunele sperantie, din cari unicele mai traimu!

Atãt'a — ca de intruducere promitiendu, éta ce scrie guvernementalea „Pressa“ in fruntea nrului seu 267 de estu timpu:

„Situatiunea néstra financiara e din cele mai satisfactorie, si promite si in viitoriu a se mantiené creditulu Statului, in intru si pe pietiele Europei, la o naltime, de care ar poté fi gelóse sã alte State mai mari. Acêsta situatiune prospera a financieloru Statului, ordinea stabilitã intr'inselu, pãrtile esacte, si mersulu regulatu a'u tesaurului publicu, esirea bugetului pe 1874 ecilibratu, in locul deficitului ce se presupunea de 7 séu 11 milliōne; precum si mesurile secure si si pucinu onoróse pentru stingerea detoriei din trecut, sunt fapte necontestabili cari vorbescu de sine si se probédia prin elocintia cifreloru si a creditulu de care se bucura Statulu nostru.“

Acestu superbu tablou „Pressa“ ni-lu pune in vedere, pentru d'a ne face se pricepem, cum dlu min. alu finantieloru romane, Dlu Mavrogheni, pentru d'a acoperi unu de-

ficitu din essercitiulu aniloru 1872 si 1873, o detoria flotante de 27 milliōne lei, — tîenendu astadi creditulu Statului romanu destulu de consolidatu, a propusu Cameroci, si in siedintia de 5/17 dec. a eluptatu a emiterea de titluri de renta cu 5%, in suma de 19 milliōne lei, spre a consolidã detoria flotante.

Am cetitu cu tóta posibil'a luare a minte discusiunile din Camera si de prin organele de publicitate; marturisimu cã rationamentele, alarmulu si atacurile opositiunei, ori cãtu imparu ele de esite din cea mai buna convictiune, nu ar fi in stare a ni alterã bun'a credintia si sperantia, ce o destepta in sufletulu nostru promisiunile positive ale guvernului si ale guvernamentaliloru: numai un'a dlu Mavrogheni si onorabil'a „Pressa“ — nici nu s'au încercatu a ni deslucã, aceea: pe ce temeiu credu si spera, cumea atunci, candu obligatiunile domeniali, cu 8% si cu garantia reale, sunt notate in piatia de Bucuresci cu cursulu de 101, ér obligatiunile rurali, cu 10%, si garantate prin contributiuni speciali — sunt notate numai cu 103, — cum prin o renta de 5% pe langa o biōta cassa de amortisatiune cu unu venitu anuale „celu multu de 12,000 lei,“ vor fi in stare d'a realizã cu succesu unu imprumutu de 19 milliōne lei noi?!

„Pressa“ pune creditulu statului romanu la o naltime de care — dico cã ar fi gelóse si alte state mai mari. Ei bine; Austro-Ungaria este la pragulu cridei finantiarie, dóra si de statu; deficitule sunt in permanentia, anume ale Ungariei chiar colosali; — e bine, rent'a nōstre in argintu — totu cu 5% este notata cu 75—76; — ei bine, pricepe dlu min. de finantie alu Romaniei, si pricepe onorabil'a „Pressa“ — cã, dēca rent'a loru nōua nu va ajunge cursulu celu pucinu de 75—76, planulu loru, cu totu pré deliciosulu loru tablou despre prosperarea finantiarã a tîerii — a facutu, fiasco!

Pricepemu cã titlii mici pona si la 25 lei, au importantia loru pentru tiera si sunt calculati chiar pentru publiculu din intru; pricepemu si favorulu ce se acorda cuponesidibili, intr'o tiera mai vertosu, unde banii de chãrtia nu au cursu legale: dar cu tóte acestea nu potemu se impartãsimu optimismulu celoru de la potere si alu organulu loru, cã — trebue se asteptãmu rezultatulu fapteen, cu atãtu mai vertosu, cãci — pre cum vedemu din unele foi vienesse, dar anume din „Allg. augsb. Z.“ si lumea finantiarã strainã clatina din umeri la nōua renta romana. —

Dlu min. Mavrogheni, in acêsta privintia, printr'unu dis ursu alu seu dia Camera, n'a sciutu alt'a promite, de cãtu numai cã — cursulu rentei nōue nu va fi mai micu de 60. Ei bine, acēst'a este o slaba ilustratiune a tabloului si — nice de cãtu calificata, d'a orbii pre cei nepreocupati, ca se nu véda pericululu lunecusului, ce se deschide in Romania, cu creierea de titli de renta, prin cari statele slabe de creditu, inca si cele mari ca Austria, Italia si Francia — s'au infundatu intr'unu nomlu, din care — numai mil'a lui Ddieu le va poté scapã! —

Varietati.

Din „Nova lege electorale“, séu „Articulu XXXIII de lege a Ungariei din 1874“, cōl'a antaiu si a dōu'a dejã s'au tiparitu — in 2000 de esemplaria; mai este se se tiparésca una cōla si diumetate, cari in 8 dile vor fi gat'a. Deci asteptãmu comande pentru acêsta lege, a cãrei trebuintia pe fie-care dia credemu cã este totu mai multu sentita. Pretinlu unui esemplariu cu totu cu transportulu postale — este 20 cruceri. Comandeln se potu face mai bine prin Avisuri postali, adeca pe langa tramiterea totu d'o data a baniloru. —

„Wiener Sonn- u. Montags-Zeitung.“ Langa nrulu precedinte, 91, se comunicã cetitoriloru Albinei prospectulu foii acesteia, fora ca se ni romana timpu a insemnã in acelu nru, cumea este o fóia dintre cele mai liberali, si carea lupta pentru egalitateã de dreptu nationale; este peste totu mai vertosu recomandabile acolora, cari n'au multu timpu pentru lectur'a foiloru s'raine si totusi voru a urmari pe scurtu cursulu lucruriloru in lumea strainã. —

„Predicatoriuulu sateanului Romanu, fóia

bisericesca pentru predice pre tóte dominecele, serbatorale si ocaziunile obveninti“, si cu o „Foiția“, pentru cestiuni bisericesci, scolastice, economice, igienice s. a. fasciculu I, pentru luna ianuaru 1875, — aparura in Gherla, sub redactiunea dlui Niculas Fekete Negrutiu; Predicatoriuulu aducundu-ne 8 cuvëntãri ocasionali bisericesci, éra „Foiția“ mai multe materii, de natura bisericesca-morale-nationale, tractate óre-cum si din punctu de vedere politicu-nationale. — A se adresã in veri-ce cestiune Redacțiunei in Deas, Transilvania. —

Societatea de lectura a femeieloru romane din Turda, dorindu a se restaurã, Comitetulu seu invita pe diu'a de 10 ian. 1875, la adunare generale, in localitatea presiedintei dōmne Susana Laslo, pre toti cãti se interesédia de prosperarea acesteia tenere societãti;

Societatea Alexi-Sincalana din Gherla, este in fericit'a pusetiune d'a-si anuciã essistintia si prosperarea si d'a-si aduce multiamitele binefacetiloru, cari prin tramiterea de gazete gratis, binevoira a contribui la naintarea scopuriloru ei. —

Istoria Regimentului alu U-lea romanescu confiniare din Transilvania, dupa monografiã latina din 1830 si multe alte documente — scrisa si edata de G. B. Brasiovu 1874, in cuprinsu de 7 cōlo octavu, dupa cum ni se repórta, o lectura de cele mai interesante si instructive, se vinde cu 60 cr. v. a. séu 1 1/2 leu n. in Brasiovu la Römer & Kramer si si la Redactiunea foii „Transilvania“.

† L. Bas. Popu de Hãrsianu, avocatulu in Abrudu, si sociã sa Maria, nasc. Fiposiu, deplangu cu anima sfasiata de dorere — perderea fiiului loru Aureliu Aug. Camlu, si a ficei loru Elena Maria Lucretiu, pre cari infioratoriã anghina difterica, si adeca pre fiiu in n óptea de 11 dec. in etate de 3 ani si 4 luni, ér pre fia in acee asi dina sér'a la 5 1/2 óre, la pragulu etãtii ei de 7 ani, o rapi din viētiã. —

† De ase menea Desideriu Borbola, adv. in Oradea-ma re, si cu sociã sa Eulalia nasc. Fabianu, cu anima plina de dorere deplangu pre multa amata loru ficia Eulalia Irene carea dupa unu morbu indelungatu, in 25-dec. in alu 2-lea anu alu vietii si-dede frageletu sufletu in man'a creatorului! —

† Crud'a si pré tempuria mórte, la finea, lunei lui noemvre a. e. rapi fora veste din viētiã pre Galina Stoica, amabil'a sociã a dlui invetiatoriu Petru Stoica din Topletiu, comit. Severinului, in flórea etatei de abia 26 ani, lasandu pre doio sulu ei sociu — nemangaiatu ér multime de rudeni, amici si conoscuti in adunca intrista re. Vertutile repositae au fost admirate de toti, cãti o conosceau, de unde toti cu o gura oftédia: Sè i fie tierin'a vsióra! —

(Ninsóre mare si geru.) De optu dile in coci in tóte pãrtile despre apusu, a caditu multime de néua, pre care venturile poterice atãtu au carat'o si gramadit'o, in cãtu mai tóte comunicatiunile posteloru si drumuriloru de feru fusere intrerupte si — numai comunicatiunea prin telegrafu mai remase deschisa. In Viena anumiã pana si pe strade nu se mai potea misca nime si numai prin lucrare încordata de mii de bracia si cara, succese a restabilí — celu pucinu in intrulu urbei comunicatiunile.

Sã l: noi in Budapesta avurãmu dilele trecute ninsóre moderatu si ventu; frigulu in sa la noi nu e mare, precandu din pãrtile de susu reporturile suua despre geru mai greu. —

Nou'a lege electorale.

Capitulu V.

Procedur'a la alegere.

§. 56.

Pentru alegerile generali de deputati, ministrulu de interne prefigo unu terminu de 10 dile astfelu, ca dela publicarea in fóia oficiala a ordinatiunii, ce se va emite in acêsta cestiune, pana la diu'a din urma a terminulu pusu pentru alegere, se fia unu restimpu celu pucinu de 30 de dile, si dela incheierea alegeriloru pana la deschiderea Dietei, se remana unu restimpu celu putienu de 10 dile.

In decursulu terminulu de 10 dile, prefiptu de ministrulu de interne, au a se tîné alegerile in tóte cercurile

§. 57.

In acestu terminu de 10 dile, diu'a alegeriloru generali, precum si diu'a alegeriloru suplementarie o prefigo comisiunea centrale astfelu, încãtu alegerile generali pe teritoriulu unui si aceluasi municipiu séu orasiu, se cada intr'una dia, éra la alegerile supletarie restimpulu de la primirea resolutiunii casei

